

贵阳市政法系统

不折不扣抓落实 服务保障“强省会”

■ 记者 何永利

3月10日,华灯初上,贵阳市云岩区太平路,贯城河人流如织。街边警务站24小时警灯闪烁,治安民警全天候巡逻……“当地社会治安好,秩序好,钱包不小心丢在小吃店都找回来了。”来自苏州的游客王女士说。王女士真诚的点赞,作为当地人的李先生更是感同身受。据介绍,过去一年,贵阳贵安政法系统紧盯政治安全、经济安全、公共安全,紧扣社会治安重点工作,坚持底线思维,合力攻坚克难。省统计局测评数据显示,2023年,全市人民群众安全感和对政法机关的满意度持续提升。

2月6日,贵阳市委政法工作会议召开,部署了新一年的目标和任务。

2024年,全市政法战线将认真学习贯彻习近平总书记对政法工作的重要指示精神,衷心拥护“两个维护”,忠诚践行“两个确立”,深入落实中央和省市委政法工作会议精神,强化政治建设,强化队伍建设,强化基层基础,强化平安贵阳、法治贵阳建设,为推进中国式现代化贵阳贵安实践保驾护航。

会议强调,要坚决加强政治建设,更加坚定自觉地在党的绝对领导下开展政法工作;坚决维护国家政治安全,全力确保政权安全、制度安全、意识形态安全;坚决守住安全底线,全力确保社会大局持续稳定;坚决强化社会治安综合治理,不断提升人民群众安全感和满意度;坚决维护公平正义,一体推进法治贵阳、法治政府、法治社会建设;坚决服务中心大局,切实以高水平安全服务保障高质量发展;坚决夯实基层基础,不断筑牢政法工作高质量发展根基;坚决强化队伍建设,着力锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。要忠诚履职、实干担当、主动作为,切实以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化贵阳贵安

实践。记者观察到,在“八大”目标任务中,无论是守住安全底线,强化社会治安综合治理,还是一体推进法治贵阳、法治政府、法治社会建设,切实以高水平安全服务保障高质量发展等目标任务,只有不折不扣抓落实,才能凝聚起服务发展、保障善治的底气 and 信心。

记者在采访中得知,过去一年,贵阳市政法机关刀刃向内、去痼除弊,全面提升行政执法质量。同时,从实际出发,从群众视角出发,运用互联网、大数据等推动依法行政,利企便民,激发了经济社会发展内生动力。

在营商环境方面持续优化——全市政法系统班子成员255人挂点联系民营企业257个、重大项目33个,审结一审商事案件5.21万件,结案标的额432.78亿元,审结破产案件183件、盘活资产26.33亿元。检察机关共办理破坏乡村振兴刑事案件419件、604人,帮助390名农民工讨薪929万元。

2023年6月,“修文猕猴桃国家地理标志产品知识产权与环境资源司法保护基地”在贵阳市修文县谷堡镇平

滩村揭牌,为地理标志农产品提供知识产权维权的法律支持,助力修文猕猴桃国家地理标志产业优化升级,服务地方经济高质量发展。

“放管服”改革方面落地见效——持续优化公安政务服务,全市公安机关118项政务服务实现“一次也不跑”、79项实现“最多跑一次”,全程网办率达到90.35%。贵阳市公安局云岩分局畅通便企渠道,与市场监管部门形成有效联动,进一步强化对新办企业的服务和监管工作,着力解决服务企业“最后一公里”问题。

在服务保障方面温暖有力——一审民事、行政案件网上立案3.65万件,占比34.5%,审结涉教育、就业、医疗、养老、消费等一审民事案件6.6万件。全力推进诉源治理工作,诉前调解成功案件7.33万件。检察机关公益诉讼立案1086件,移送处理大数据产业案件395件,追回国家经济损失3000余万元。持续深耕“三最”户籍政策,新增常住人口21.20万人。持续打好交通拥堵治理持久战,拥堵指数综合排名较2022年下降9位。

在解“法结”化“心结”方面成效明显——云岩区建设矛盾纠纷多元化解中心为群众提供集信访、调解、服务于一体的“一站式”排忧解难服务,2023年,全区法院新收案件数同比下降9.79%,降幅位居全市第一。乌当区高新路街道大桥社区探索“三小三大”工作法,推动解决辖区安置人员数量多、特殊人群占比大、人员结构复杂、群众诉求多元等问题,涉黑涉恶案件、涉邪案件、毒品案件、命案和盗窃案件“零发案”,电信网络诈骗案件同比下降70%。花溪区燕楼镇谷蒙村利用“村寨管家”品牌提升群众“三感”,将基层治理工作“被动管理”转变为“主动服务”,搭建“上下联动、左右协调、广泛参与、群众受益”共建共治共享平台。修文县人民法院拓展一站式诉讼服务中心建设,完善“一窗通办、一次办好”立体服务模式,加强立案实务、礼仪培训,深化“线上+线下”服务模式,全面推广全流程网上办案,实现“数据多跑路,群众少跑腿”。

贵阳市召开全市检察长会议暨检察机关党风廉政建设工作会议

本报讯(记者 喻玉)近日,贵阳市人民检察院召开全市检察长会议暨全市检察机关党风廉政建设工作会议。

会议学习贯彻习近平总书记对政法工作、检察工作重要指示精神,学习贯彻中央、省委、市委政法工作会议和全国、全省检察长会议精神等,总结了贵阳市检察机关2023年工作,全面部署了2024年任务。

会议指出,2023年,贵阳市检察机关在省检察院和市委的坚强领导下,落实“高标引领、能动履职、数字赋能、赶超跨越”工作思路,从政治上着眼、从法治上着力,深耕主责主业,依法能动履职,各项工作取得了新成绩。贵阳市检察机关共有129个集体、175名个人受到市级以上表彰奖励,获评全国典型案例13个。

全省典型案例49个,群众满意度跃升至全省第三,司法公信力进一步提升,推动“四大检察”全面协调充分发展,为“强省会”和贵阳贵安高质量发展提供坚强法治保障。

会议强调,贵阳市检察机关必须始终坚持以党建带队建促业务,始终坚持抓具体抓深入抓作风,始终坚持目标导向、问题导向、结果导向、强基导向,始终坚持政治引领、高标引领、专项引领、典型引领,始终坚持全面从严治检,切实为大局服务、为人民司法、为法治担当,奋力推进检察工作现代化的贵阳实践,要进一步推动全市检察工作再上新台阶,要以强烈的省会意识抓落实,以强烈的问题意识抓落实,以强烈的责任意识抓落实,以强烈的党性意识抓落实。

安顺市人大常委会召开“高质量发展,代表在行动”工作会

本报讯(通讯员 王元兴)3月12日,安顺市人大常委会2024年“高质量发展,代表在行动”活动工作会召开。

会议通报了安顺市人大常委会2024年“高质量发展,代表在行动”活动安排;市人大常委会各推动和督导组围绕服务推动“两城三基地”建设进行交流发言。

会议指出,过去一年,全市各级人大和人大代表深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记视察贵州重要讲话精神和对贵州工作重要指示精神,以“八项行动”为载体,推动“高质量发展,代表在行动”活动取得实效,在服务全市高质量发展大局中作出了人大贡献,展现了代表风采。要深入总结去年活动的成功经验,强化使命担当,坚持履职尽责,确保今年开展“高质量发展,代表在行动”活动更加扎实、有效。

会议强调,“高质量发展,代表在行动”活动是一项长期性、系统性工作。全市各级人大和人大代表要提高政治站位,坚持以高质量发展统领全局,不断创新发挥代表作用的方法举措,推动“高质量发展,代表在行动”活动取得更大实效。要强化全面安排部署,深化“八项行动”,突出代表主体地位,全力提升依法履职水平,以人大高质量履职服务推动高质量发展。要坚持围绕中心、突出重点,切实把思想和行动聚焦到市委关于“两城三基地”建设的决策部署上来,立足人大职能职责,服务推动“两城三基地”加快建设。要牢固树立人大工作“一盘棋”意识,强化法定职责与中心工作联动、上下级人大联动、人大常委会机关和人大代表联动,凝聚起强大工作合力,为安顺高质量发展和现代化建设贡献更多人大智慧和力量。

七星关区检察院“守未联盟”守护“少年的你”

本报讯(通讯员 周春)近日,毕节市七星关区人民检察院“守未联盟”工作室到毕节十小开展法治教育宣讲,并积极履行检察公益诉讼职能,对校园食品安全进行检查。

课堂上,检察官通过以案释法的方式,教同学们正确认识自己的身体,提升自我保护意识,懂得拿起法律武器保护自己,避免自身权益受到侵害。

课堂外,检察官与学校负责人就食品安全管理制度、落实情况等进行交谈,实地走访了配餐公司,就证照持有情况、饭菜加工、食品贮存、卫生环境等进行检查。

随后,检察官对校园内开展安全隐患排查。检查中发现,配餐企业虽

要求从业人员入职时提供无犯罪记录证明,但未严格按照未成年人保护法进行每年定期查询。检察官随即提出,学校、企业应将配餐公司人员纳入密切接触未成年人行业的从业人员并定期开展查询,同时加强对配餐人员的法治培训,提升其对未成年人的保护意识,确保校园食品安全的同时保障孩子们的人身安全。食品安全重于泰山,校园食品安全更是重中之重。七星关区人民检察院今后将持续发挥法律监督职能,着力解决校园食品安全方面存在的问题和隐患,促进相关工作机制的规范化、常态化运行,共同筑牢食品安全防线,切实守护学生们“舌尖上的安全”。

都匀市法院召开党风廉政建设和反腐败工作会议

本报讯(通讯员 向若玲)3月11日,都匀市人民法院召开2024年党风廉政建设和反腐败工作会议,总结分析、研究部署都匀市人民法院2024年党风廉政建设和反腐败工作。

会议通报2023年纪律作风情况,开展廉政教育课,并就做好下一步党风廉政建设和反腐败工作进行了部署。

会议强调,要强化政治纪律教育,筑牢政治忠诚。始终坚持党对法院工作的绝对领导,学深悟透习近平总书记二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神,切实把思想和行动统一到习近平总书记关于党的自我革命的重要思想上来,以全面从严治党院的实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要强化正风肃纪,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,把中央、省、州、市和上级法院的要求具体落到实处。坚持把

纪律教育融入日常和经常,深入学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》。加强廉洁文化建设,持续推进司法顽瘴痼疾常态化整治,坚持抓实防止干预司法“三个规定”,推进警示教育常态化。充分发挥审判职能,依法严惩腐败犯罪,结合案件审判积极开展惩治腐败犯罪宣传教育工作,实现三个效果的有机统一。要坚持融会贯通,通过管住“案”来管好“人”,治好“院”。坚持审判执行工作与党风廉政建设相融合,推进政治建设、审判管理、审判监督、督察监督与纪检监察监督协同发力,贯通融合形成审判管理监督合力。坚持严管厚爱相结合,用好用足监督执纪“第一种形态”。主动接受上级有关部门业务指导和监督检查,对标对表拿出有效举措做实问题整改,切实提升工作质效,持续营造风清气正的政治生态和干事创业良好环境。



近日,金沙县人民检察院守未联盟工作室干警联合该县公安局禁毒办民警,到禁毒科普教育基地为金沙县中等职业学校的50余名师生上了一堂“禁毒+未保”普法课。

通讯员 苟珊 摄 (贵州图片库 发)

黔西南公安:“平安黔哨”延伸服务触角

■ 通讯员 雷丹丹

服务群众护平安

近年来,黔西南公安积极探索建设社区平安治理新模式,通过“公安+通信+群众”模式,推动“平安黔哨”工程建设,引导乡镇、村寨等技防力量薄弱地区的群众安装民用视频监控,自愿接入公安机关,提升公共视频监控覆盖率,着力构建平安防控网,保障人民群众平安。

“平安黔哨”公共场所视频接入公安系统,有力消除了“天网”“雪亮工程”的监控盲区,不仅实现了打击犯罪更加及时迅速,在服务群众方面

也有着不可或缺的作用。“警察同志,麻烦你帮我找找孩子……”

3月2日上午11时许,李女士慌慌张张来到兴仁市公安局东湖中心派出所老车站警务站求助,称因家人疏忽,导致生病的孙子从汇源小区走失,请求民警帮助寻找。

“别着急,一定能找到孩子的。”接到求助后,民警一边耐心安抚家属情绪,另一边立即带领工作人员在汇源小区周边寻找,同时

通过“平安黔哨”调取小孩走失附近公共场所视频进行研判。

5分钟后,民警在视频里发现走失男孩目前在城北街道办事处往东方向红绿灯处,随后立即赶到现场,将孩子带回到李女士身边。

“你们处警之快让我们非常敬佩,我非常感谢几位警察同志的热心与尽力……”找回孩子的李女士心情无比激动,特意发来感谢信道谢。

社区民警的好帮手

作为立体化社会治安防控体系的组成部分,“平安黔哨”项目启动后,不仅有力推动了警务效能提升,还能做到与群众“隔空对话”,实现了“鼠标”巡逻、“探头”值守。

“老乡,我是青山区民警刘俊博,我看到你家堆了很多秸秆,要小心用

火。”在普安县公安局青山中心派出所一综合值班室,社区民警刘俊博正通过“平安黔哨”喊话村民。

春耕时期,村民用火越来越多。防火用火问题成为社区工作中的头等大事,通过“平安黔哨”开展视频巡逻、及时喊话提醒,成了社区民警的工作新“法宝”。

在刘俊博眼里,小小的摄像头有大作用:密切联系警民、打击违法犯罪行为、助力群众生活安居……方方面面都发挥了重要作用。

“我们平时在巡查的时候发现哪家老人摔倒了,也会第一时间联系村干部赶过去处理。”

“村里面有人吵架,我们还可以通过视频还原现场解决纠纷……”

刘俊博坦言道,工作中,“平安黔哨”已经成为社区民警最好的助手。“村里的老百姓都说这个小小的摄像头24小时看家护院,就像个无形的管家。”

家有二宝的村民徐芳,最担心孩子乱跑。在谈起“平安黔哨”时候,她止不住地称赞,“好,特别好。”

去年,她在家门口安装了两个“平安黔哨”摄像头,严密守护下,她出门做事也更加放心。“我在外面打开监控就可以直接跟他们对话,他们好久回家好久出门,我都可以看到,很方便!”



警务人员通过“平安黔哨”公共场所视频开展视频巡逻。